
 

 فصل نهم 

 آمار و احتمال 

 : علو جهع آٍری اطلاعات، سازنانديی ٍ بررسی آن يا است آنار 

 دادى آناری : بٌ اطلاعات جهع آٍری شدى دادى آناری نی گَیند ٍ برای نشان دادن تعداد دادى يا 

 استفادى نی شَد      ٍ          از چَب خط 

 

 جدول داده های آماری  

 انجام نحاسبات از جدٍل دادى يای آناری استفادى نی شَد برای نظو دادن اطلاعات ٍ تسریع در 

 نثال : جدٍل زیر علاقٌ دانش آنَزان یک کلاس بٌ رشتٌ يای ٍرزشی را نشخص نی کند

 

 این جدٍل اطلاعاتی بٌ نا نی ديد :

01کلاس : تعداد دانش آنَزان این   6  8 6  01 

 6
01  

0
 دانش آنَزان کلاس بٌ شنا علاقٌ دارند 5

 6
01  011  دانش آنَزان بٌ ٍالیبال علاقٌ دارند   01 

 

 فراوانی

 .، فراٍانی آن دستٌ نی گَیند بٌ تعداد دادى يای ير دستٌ 

 نفر است  6ٍ در دستٌ شنا  8نثال : فراٍانی دانش آنَزان در دستٌ بسکتبال 

 



 

نثال : در رابطٌ با جدٍل زیر کٌ نربَط بٌ نًرى يای درٍن یک کیسٌ است ، اطلاعات زیر دادى شدى 
 است 

0 ، زتعداد نًرى يای سب (0
 تعداد نًرى يای قرنز است   0

 را تشکیل نی ديد  کل نًرى يا %44نًرى يای زرد ٍ قرنز ،   (0

 با تَجٌ بٌ این اطلاعات ، چند در صد نًرى يا سبز ٍ صَرتی نیستند ؟

 

 تعداد نًرى سبز :این صَرت  رتا نًرى قرنز داریو ، د  0پاسخ : فرض کنید 

                                                                                                0
0  0  0  

 

 
 

 

 

 



 

 میانگین داده های عددی  

 

 

 باشد آن ٍقت تعداد چَب خط يای زیر آدنک  06نثال : اگر نیانگین دادى يای جدٍل زیر برابر 

 چندتا است ؟

 

 پاسخ :

 

 نمىدار ها 

برای نقایسٌ ٍ بررسی بًتر دادى يای آناری از نهَداريای نختلف استفادى نی کنیو . ير نهَدار با  
 تَجٌ بٌ نَضَعی کٌ دادى يا در آن جهع آٍری شدى اند ٍ نَع اطلاعات بٌ دست آندى کارایی دارد

 

 



 

 ) میله ای (نمىدار ستىنی  

 قایسٌ تعداد ٍ يهچنین پیدا کردن بیشترین ٍ کو ترین دادى از نهَدار نیلٌ ای استفادى برای ن 

 نی شَد .

 نَضَع دادى يا ٍ رٍی نحَر عهَدی دادى يای عددی قرار نی گیردنحَر افقی  رٍیدر این نهَدار 

 نثال :

 

 :نهَدار نیلٌ ای ) ستَنی (

 

 

ندت زنانی کٌ طَل نی کشد تا دانش آنَزان از خانٌ بٌ ندرسٌ برٍند در این نهَدار نشان نثال : 
دقیقٌ  01 فاصلٌ خانٌ تا ندرسٌ را در بیش ازدادى شدى است . با تَجٌ بٌ نهَدار ، چند دانش آنَز 

 طی نی کنند ؟

 



 

01پاسخ : با تَجٌ بٌ نهَدار :   05  55 

 51ترم نتَالی است. نهرى ير ترم از  4در  آنَزی  نهَدار ستَنی زیر نربَط بٌ نهرى دانشنثال : 
 باشد ، اختلاف نهرى ترم اٍل ٍ ترم سَم اٍ چقدر   71ترم  4است اگر نیانگین نهرات اٍ در این 

 است ؟

 

 پاسخ :

در نظر    ، اگر نهرى ترم اٍل را است 45،  05،  41ا تَجٌ بٌ نهَدار نهرات ترم دٍم  ٍ سَم ٍ چًارم ب
 بگیریو :

            41 05 45
4  

71
011  51        001

4  05        001  041         01      

                                                           01  05  اختلاف ترم اٍل ٍ سَم  5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نَسَی                                                                                                                 

 


